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Unidad 2 - Clase 14

01 Rango de una Matriz
02 Ejercicios Complementarios




Definicion:
Se llama asi al orden del maximo determinante distinto de cero que se puede dis-
tinguir dentro de la matriz.

Notacion:
r(A): Rango de la matriz A

Ejemplo: 3 -2 1 5§
Hallar el r(M) con: M=|1 -1 -1 4|;MeR™
-1 0 -3 3

Calculamos det(M ): El determinante asociado a M, pero eliminando la columna 1.

-2 1 5 -2 1 5 -0 3 -3

det(M,)=|-1 -1 4|=—-1|{1 1 -—4/=-1|1 1 —4/=0
0 -3 3 0 -3 3 0 -3 3



Continuacion:
Calculamos entonces, det(M):
3 15 31 5
det(M,)=|1 -1 4|=|4 0 9|=0
-1 -3 3 |8 0 18

Debemos continuar: calcularemos deq(M):

3 -2 5 3 -2 5 1 0
det(M)=| 1 -1 4]=—|-1 (1 —4]=—|-1 1

-1 0 3 -1 0 3 -1 0
Por ultimo calcularemos det(M)):

3 =2 1 3 =2 1 1 0
det(M,)=[1 -1 —1=—]-1 1 1|=—|-1 1

-1 0 -3 -1 0 -3 -1 0

-3



Continuacion:

Se calcularon todos los determinantes de orden 3 y todos fueron nulos. Entonces,
SuU rango no es 3.

Ahora, para determinar si el rango de M es 2, basta con hallar un determinante de
orden 2 cuyo resultado no sea cero.

3 —2

=—1
1 -1

Por ejemplo: det (M, )=

Luego: r(M) =2



Complementarios

Ejercicio 7) a) de Ejercicios complementarios de Matriz Inversa.
Hallar la matriz “ X ”, en cada uno de los siguientes casos:

1 1 -1
a) X.A =B siendo: A =| 2 1 1 y B =




Ejercicio 7) a) de Ejercicios complementarios de Matriz Inversa.

Hallar la matriz “ X ”, en cada uno de los siguientes casos:

11 -1 1 -1 3
a) X.A =B siendo: A =| 2 1 1 y B=|4 3 2
-1 1 1 1 -2 5
Resolucion:
Abordaje:
X.A=B

X.A.A"'=B.A™"  Pos-multiplicamos por A~' en ambos miembros
X.I=B.A™"  Por definicién de Matriz Inversa
X=B.A™' Porser I elemento neutro del producto de Matrices



Calculo de A:1;

Existencia de A-1:

Antes de calcular la inversa, debemos saber si la inversa existe, por ello,
calcularemos det(A).

Para el calculo del determinante, aplicaremos la regla de Chio (método del
pivoteo en determinante):

Iniciamos pivoteando en ay;:

1 1 -1} (1 1 -1
det(A)=| 2 1 1|=l0 -1 3
-1 1 1] [0 2 0
Luego aplicamos la regla de Laplace por columna 1.

det(A)z(—1)1+1.|_21 g‘zdet(A):—G

Como det(A)#0=3JA™"



Usaremos el meétodo del pivoteo (operaciones elementales) para hallar la
matriz inversa de A.

1 1 -1 | 10
2 1 1 | 0 1
-11 1 | 00

_ O O



Usaremos el meétodo del pivoteo (operaciones elementales) para hallar la
matriz inversa de A.

11 -1 ] 100 (1 1 -1 ] 100
21 1 | 01 o0~0 -1 3 | =210
-11 1 | 001 0 2 0 | 1 01

Observacion: En la fila del pivot hay dos ceros, y las respectivas columnas se
mantuvieron iguales tras el proceso.



Usaremos el meétodo del pivoteo (operaciones elementales) para hallar la
matriz inversa de A.

11 -1 ] 100 (1 1 -1 ] 100
21 1 | 01 o0~0 -1 3 | =210
-11 1 | 001 0 2 0 | 1 01

Multiplico a la Fila 2 x (—1) para elegir pivot en a,,.



Usaremos el meétodo del pivoteo (operaciones elementales) para hallar la
matriz inversa de A.

11 -11] 1owo0 (T 1 -1 ] 100
21 1 ] 01 o0/~0 -1 3 | =21 0~
-11 1 | 001 0 2 0 | 1 01
11 -1 | 1 0 0
01 -3 | 2 -1 0
02 0 | 1 01



Usaremos el meétodo del pivoteo (operaciones elementales) para hallar la
matriz inversa de A.

11 -11] 1owo0 (T 1 -1 ] 100

21 1 ] 01 o0/~0 -1 3 | =21 0~

-11 1 | 001 0 2 0 | 1 01

11 -1 | 1 00 10 2 | -1 10

o1 -3 | 2 -1 0|~(0 1 -3 | 2 -1 0

o2 0 | 1 0 1 0o 0 6 | -3 21

Nuevamente, observar que en la fila del pivot hay un cero, y las respectiva

columna se mantiene.



Usaremos el meétodo del pivoteo (operaciones elementales) para hallar la
matriz inversa de A.

11 -11] 1owo0 (T 1 -1 ] 100
21 1 ] 01 o0/~0 -1 3 | =21 0~
-11 1 | 001 0 2 0 | 1 01
11 -1 | 1 00 10 2 | -1 10
o1 -3 | 2 -1 0|~(0 1 -3 | 2 —1 0
o2 0 | 1 0 1 0o 0 6 | -3 21
ultiplico a la Fila 2 x (1/6) para elegir pivot en ag;.



Usaremos el meétodo del pivoteo (operaciones elementales) para hallar la
matriz inversa de A.

11 -11] 100, (1 1 -11] 100
21 1 ] 01 o0/~0 -1 3 | =21 0~
11 1 | 001 0 2 0 ] 1 01
11 -1 1 00 (10 2 ] -1 10
01 -3 ] 2 —-10/~01 -3 | 2 -1 0|~
02 0 | 1 01/ oo 6 | -3 21
1 0 2 -1 1 0
0 1 -3 2 -1 0
o0 1] = 1

2 3 6



Usaremos el meétodo del pivoteo (operaciones elementales) para hallar la

matriz inversa de A.
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Ejercicios Complementarios

0 1_1

3 3

_ 1 1
A=l = 0 =
2 2

-1 1 1

2 3 6
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Ejercicios Complementarios

Ahora calcularemos X:

035

—11_131 1
X=B.A =|4 3 2. = 0 =
1 —2 5 2 2
-1 1 1

2 3 6



Ahora calcularemos X:
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